

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Мясниковой Аллы Борисовны**  
**«Национальные движения и этнокультурные процессы**  
**финно-угорских народов на рубеже ХХ–XXI вв.»,**  
**представленной на соискание ученой степени**  
**кандидата исторических наук по специальности**  
**07.00.07 – Этнография, этнология и антропология**

Актуальность избранной автором темы не вызывает сомнений. Российская Федерация – исторически сложилась как многонациональное и поликонфессиональное государство, для которого межэтнические отношения были актуальны на протяжении всей истории. Национальный вопрос временами обостряется, приобретая актуальность как в целом для страны, так и в отношении отдельных этносов и этнических групп. Одной из главных задач этнополитики на современном этапе является реализация проекта гражданской нации и обеспечение гражданского единства в условиях многообразия страны и этнокультурного развития общностей и регионов. Диссидентом предпринята одна из первых и удачных попыток осуществить комплексное исследование финно-угорского движения. На основе большого круга источников выделены историко-культурные факторы и этапы становления финно-угорского движения; изучена организация деятельности Всемирных финно-угорских конгрессов, Консультативного комитета, Ассоциации финно-угорских народов Российской Федерации, региональных национальных движений, зарубежных финно-угорских организаций. Рассмотрено взаимодействие финно-угорского движения с международными организациями. Структура работы выстроена логично, адекватно отражает цель и задачи исследования. Автореферат опирается на широкую источниковедческую базу, что позволило раскрыть содержание выдвинутых положений, наметить возникшие проблемы и определенные способы их решения.

Автором проведен опрос представителей финно-угорских народов (коми, удмуртов, карел и т.д.) по вопросу восприятия их финно-угорского мира. Особое значение имеет полевой материал автора, собранный в ходе финно-угорских мероприятий (статьи, выступления активистов финно-угорских движений, интервью, результаты опросов): в 2008 г. г. Хельсинки – посещение Общества имени М. А. Кастрена; 2010 г. в Саранске на промежуточной конференции Консультативного комитета финно-угорских народов по итогам V Всемирного конгресса финно-угорских народов; в 2011 г. в Ижевске в ходе работы Школы молодых финно-угорских лидеров; в 2011 г. в Ижевске на семинаре, прошедшем под патронатом Общества «Финляндия – Россия» по направлениям «Проектная деятельность» и «Вопросы сохранения и развития национальных языков». Также в 2014 г. были опрошены студенты факультета истории и права Мордовского

педагогического института имени М. Е. Евсевьева, находившиеся на археологической практике в Чувашской Республике.

Прикладное значение выполненного исследования заключается в возможности подготовки учебно-методических изданий, разработке спецкурсов, лекций по истории, этнологии, политологии, обществознанию, учебных пособий и для углубления содержания регионального компонента в изучении курса истории. Исследование может представлять также определенный интерес для государственных служащих при принятии решений по этнополитическим вопросам в своих субъектах.

Наряду с несомненными достоинствами, необходимо высказать пожелание: при анализе первого параграфа второй главы следовало сделать уточнение, когда и где были приняты законы о языках.

В целом можно заключить, что А.Б. Мясникова вполне квалифицированно решила поставленные исследовательские задачи. Выводы и положения работы основательно аргументированы. По теме диссертационного исследования опубликовано 13 работ, из них 4 работы в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России для публикации основных научных результатов соискателя ученой степени кандидата исторических наук. Изучение автореферата диссертации позволяет сделать вывод о том, что работа представляет актуальное завершенное и самостоятельное исследование, написанное хорошим стилем, обладающее новизной, теоретической значимостью и практической важностью.

Считаю, что автореферат А.Б. Мясниковой отвечает требованиям, предъявляемым к сочинениям подобного рода. На наш взгляд, автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология.

**Автор отзыва:** кандидат исторических наук, доцент Петров Николай Аркадьевич

**Место работы:** федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова»

**Должность:** заведующий кафедрой археологии, этнографии и региональной истории

**Почтовый адрес:** 428015, г. Чебоксары, Московский пр-т, д. 15.

**Тел.:** 8 (8352) 450167 (доб. 3357)

**E-mail:** office@chuvsu.ru

03.11.2015.

Николай Аркадьевич Петров